

VEČERNIK

POŠTINA PLAČANA V OTOVINI

Leto XIII. TELEFON: UREDNISTVA 25-67
Štev. 79 UPRAVE 28-67
POŠTNI ČEKOVNI RAČUN 11.409

Maribor, četrtek 6. aprila 1939

NAROČNINA NA MESEČ:
Prejeman v upravi ali po pošti 10.— din.
dostavljen na dom 12.— din. tujina 25.— din

Cena
din 1.—

Izdani dramatični dogodki

V torek je doživela Evropa kritične trenutke, o katerih je izvedela javnost le po neprevidnosti angleške vojne ministra lorda Stanhopea — Napor angleške vlade, da zabiše neprijetno afero, ki je razburila ves imperij

LONDON, 6. aprila. Predvčeršnjaj dan je bil eden najbolj dramatičnih v zadnjem času, sicer ne po efektu, s katerim so si dogodki stidili in našli vrhunec v relativno skromnem domačem prazniku angleške vojne mornarice, odmev pa včeraj v radiu, časnikih in obeh angleških zbornicah. Ta odmev je dokazal, da je šla mimo Evrope resna nevarnost, katere posledice bi bile mogle postati usodne za ves nadaljnji razvoj mednarodnih dogodkov.

RAZGOVOR V RIMU.

Z ozirom na govore o dozdnevem nameravanem izkrcanju nekaj tisoč italijanskih rednih čet v Draču in Valoni v Albaniji je bil v albanskem glavnem mestu Tirani izdan komuniké za neodvisnost in nedotakljivost Albanije. Takoj nato je angleški veleposlanik v Rimu, lord Perth, obiskal italijanskega zunanjega ministra grofa Ciana in imel z njim ponovno dolge razgovore. V teku teh razgovorov je lord Perth izjavil grofu Ciano, da bi v primeru nameravane akcije izgubil veljavo angleško-italijanski podmorniški pakt, s katerim sta se obe državi za čas trajanja španske državljanske vojne obvezali, da njune podmornice ne bodo v nobenem primeru potapljale ladij, pripadajočih Angliji, odtušil Italiji. Grof Ciano je pa na to odgovoril tako, da je bil lord Perth prisiljen, Ciano odgovor nemudoma sporočiti svoji vladi po kablogramu v London.

STANHOPEJEVA NEPREVIDNOST.

Kakšna je bila vsebina tega odgovora, javnosti ni znano in verjetno tudi ne bo tako kmalu, delno pojasnilo pa daje stedeči dogodek: Zvečer istega dne je bila napovedana v Angliji velika svečanost, pri kateri naj bi vojvoda Kentaki (kraljevi brat) izročil 200 angleških bojnih letadlm tonifilmske aparature, da bi imela skoraj vsaka ladja, razen podmornice, svojo zvočni kino. Toda zvečer je bilo nenaodoma javljeno, da je vojvoda zaradi lahkega prehlada zadržan. Svečanosti je zato vodil prvi lord admiralitete (mornariški minister) lord Stanhope na krovu ogromnega nosilca letal »Ark Royal«, ki je v svojem govoru dejal med drugim, da častniki in mornarji pri tej svečanosti žal ne morejo biti navzočini v večjem številu, ker so v službi pri protiletalskih topovih vsega angleškega bojnega brodovja, ker je treba biti v strogi pripravljenosti, pa naj se zgodi, kar hoče. »Malo prej, preden sem odšel iz postojpa admiralitete, sem smatral potrebno, da izdam nalog, da se postavijo vsi protiletalski topovi britanske mornarice v pripravljeno obrambo, da bi za vsak primer lahko takoj izvršili ono, kar je potrebno, da bo Velika Britanija lahko vsakomur priredila topel sprejem, ki bi se skušal napovedan prijaviti.«

VZNEMIRNENJE V JAVNOSTI.

To, kar je povedal na tej svečanosti lord Stanhope, je pa bil le del ukrepov, ki jih je angleška vlada odredila takoj, čim je prejela Perthovo brzojavko. Te besede in ukrepe je ob 21. uri razglasil angleški radio vsemu velikobritanskemu imperiju. Prebivalstvo je bilo zaradi tega povsod skrajno vznemirjeno in ljudje so takoj segli po plinskih maskah ter iskali zaščite v zakloniščih. Ko je izvedel za to ministrski predsednik Chamberlain, je takoj dal nalog vsem oddajnicam in listom, naj o tem dogodku ne poročajo, ker bi se mogle besede mornariškega ministra napadeno tolmčiti. Radio je naročilo takoj upoštevati, tisk je pa dobil poziv preporno in sta dva lista Stanhopejev govor objavila že v celoti. Stanhope je zaradi nesporazumov, ki so s tem nastali, da je mirjaljo vesti iz Bukarešte, po katerih je

tega brez temelja in le posledica nesporazuma, oziroma krivo razumljenega smisla Stanhopeovih besed po navzočinih zastopnikih tiska. Vendar je Chamberlain v svoji izjavi v spodnji zbornici dodal, da je ta afero vendarle imela tudi svojo dobro stran, ker je pokazala, da je velikobritanska vojna mornarica v vsakem primeru in takoj pripravljena, a to je najvažnejše.

ZAGOTOVILO ITALIJE.

Na drugi strani je pa bil angleški parlament včeraj obveščen, da je italijanski zunanji minister grof Ciano dal angleškemu veleposlaniku lordu Perthu naknadno izjavo, da ne bo zapustil Italije noben vojaški transport, ki bi bil namenjen v Albanijo. Pač pa se nadaljujejo italijansko-albanska pogajanja in je že sklenjen med obema državama dogovor, po katerem je albanska vlada pristala na to, da bo dala v primeru potrebe Italiji dovoljenje za izkrcanje njenih čet na albanskih tleh.

Lebrun znova prezident

ZE PRI PRVEM GLASOVANJU SE JE FRANCOSKO NARODNO PREDSTAVNIŠTVO IZKRELO PONOVNO ZA ALBERTA LEBRUNA



PARIZ, 6. apr. Včeraj ob 15. so se zbrali v Versaillesu vsi člani poslanske zbornice in senata k volitvi predsednika republike. Tribune so bile polne odličnih gostov in novinarjev. Po izvedenih formalnostih se je pričelo glasovanje. Prvi so prišli na vrsto senatorji z začetno črko L in že tedaj so se čuli vzdikli v počast Lebrunu. Glasovanje je trajalo skoro dve uri. Kmalu po 17. uri je bil že znan izid volitev. Glasovalo je 910 članov kongresa, 6 glasovnic je bilo neveljavnih. Absolutna večina je znašala 453 glasov, za Lebruna je bilo oddanih 506 glasovnic. Socialistični kandidat, bivši minister Bedouce je prejel 151, komunistični kandidat, senator Cachin 74, predsednik par-

lamentu Herriot, ki se je bil kandidaturi odrekel, 53, radikalni socialist, senator Godart 50, bivši minister Buisson 16, bivši letalski minister Pietri 10, ostali 44 glasov. Takoj po razglasitvi je bil rezultat telefonično sporočen v Pariz. Uro pozneje sta v Elizejski palači Daladier in predsednik kongresa Jeanneney čestitala Lebrunu, ki je bil že pri prvem glasovanju z absolutno večino ponovno izvoljen za predsednika, kar se še ni primerilo, odkar obstaja republika. Dopoldne je bila v Elizejski palači svečana investicija prezidenta, ki so ji prisostvovali predsednik senata Jeanneney, predsednik poslanske zbornice Herriot, vsi člani vlade in delegacija. Lebrun je pri zadnjem obisku v Londonu znatno okrepil angleško-francosko zavezništvo in si pridobil med narodom splošne simpatije. Prav to je bilo razlog, da se je večina senatorjev in poslancev izrekla zanj, čeprav je prvotno sklenili, da sploh ne bo več kandidiral.

Čudne tendence v Bolgariji

V LONDONU PRAVIJO, DA SO V BOLGARIJI NA DELU SILE, KATERIH NAMENI SO PODOBNI ONIM MED SVETOVNO VOJNO. —

LONDON, 6. aprila. V tukašnjih političnih krogih povesčajo zadnje dni pozornost nekim tendencam, ki se pojavljajo v Bolgariji v zvezi z najnovejšim evropskim razvojem in iz katerih bi se dalo sklepati, da so v Sofiji na delu sile, ki bi rade zapeljale državo na tir, na katerega so ju spravile tudi med svetovno vojno. Močno je bilo opazeno zlasti izredno intenzivno delovanje nemške in italijanske agitacije, ki sta si izbrali Sofijo za center posebne balkanske akcije. Listi pa komentirajo tudi dejstvo, da se udeležijo vrhovni poveljnik bolgarske vojske in še nekatere osebnosti oficelne proslave 50. rojstnega dneva Adolfa Hitlerja dne 20. t. m. in da bo v kratkem potovanja v Berlin in nato v Budimpešto tudi bolgarski ministrski predsednik in zunanji minister Kjoselvanov. Vse bolj kakor to, pa vznemirja vesti iz Bukarešte, po katerih je

Anglija za zaščito južno-vzhodne Evrope

LONDON, 6. aprila. Včeraj se je sestel ministrski svet na tedensko sejo. Razpravljal je v prvi vrsti o raztegnitvi angleških garancij na srednjo in jugovzhodno Evropo.

RIM, 6. aprila. V političnih krogih vlada zaradi angleškega vpliva v jugovzhodni Evropi velika nevarnost. Včeraj sta imela Mussolini in Hitler dolg telefonski razgovor.

Zapiski

ismet Inönü



Pri snovanju obrambne bloka držav pod vodstvom Anglije, je postala po pristopu Poljske in Rumunije izredno važna Turčija kot gospodarica nad Dardanelsko ožino, skozi katero vodi za Anglijo in Francijo v primeru vojne edina varna pot v Rumunijo. Kakor se zdi, Turčija ne nasprotuje angleškemu povabilu, želi pa rešiti pri tem nekatera zanjo važna vprašanja. V Londonu pričakujejo, da bo pristop Turčije objavljen že v najkrajšem času. Na čelu sedaj tako pomembne Turčije stoji kot prezident republike İsmet İnönü. Rojen je bil l. 1884. v Smitrni. Postal je častnik in se je udeležil več vojn, zlasti tudi svetovne. Ob priliki Kemalove revolucije je l. 1920. kot İsmet-paša pobegnil iz Carigrada v Ankaro, kjer je postal 3. maja šef revolucionarnega generalnega štaba. Sultan Mehmed VI. ga je zato obsodil na smrt, za kar se pa İsmet-paša ni zmenil. Kot vrhovni poveljnik na zahodni fronti je zadal Grkom več usodnih udarcev, zlasti v bitki pri İnönüju, po katerem je dobil po reformi imen primerek İsmet İnönü in postal divizijski general. Postal je zunanji minister republike in sklenil l. 1923. zmagoviti lozanski mir. Pozneje je postal ministrski predsednik, po Atatürkovi smrti pa prezident republike.

Švica — država narodnosti

Tudi Švica, moderna država in najlepši zgled, kako lahko v miru in sporazumu žive narodi pod eno streho, je zaskrbljena. Povečala je svojo oborožitev in mirzično utrjuje meje. Na njeni površini 41.000 km², šestini Jugoslavije, biva 2.750.000 Nemcev, 825.000 Francozov, 238.000 Italijanov in 43.000 Rotoromanov, ostankov nekdanjih rimskih prebivalcev stare Recije. Narodnosti so med seboj precej pomešane, v nekaterih kantonih žive vse skupaj. V vsrskem pogledu je 2.230.000 protestantov in 1.585.000 katolikov. Tudi verske meje se ne skladajo s političnimi in nacionalnimi mejami ter bi razdelitev Švice v narodnostnem pogledu povzročala prav takšne težkote, kakor pri nas v Liki, Bosni in Hercegovini.

Ameriška blaginja

Po poročilu dnevnika »Daily Mirror« je narasel uvoz krmiva za pse iz Argentine v Združene države Sev. Amerike za 1,8 mil. funtov leta 1937 na 4 mil. funtov l. 1938. Ta pomemben porast izvira od tod, ker se gladoče ameriško prebivalstvo vedno bolj preživlja s hrano za pse. To je potrdil tudi njujorški zastopnik argentinskih klmavnic, v čigar rokah je večina izvoza. Dejal je, da ima najboljšje odjemalce v Park Avenue v New Yorku, kjer bivajo dolarski milijonarji. In pa v južnih državah USA. Medtem pa, ko dobivajo to hrano v Parku Avenue res psi, lo kupujejo na jugu revni belci in črnci.

Anglija in Nemčija v J. Ameriki

Trgovinsko ljubosumje med Anglijo in Nemčijo prihaja razen južnovzhodne Evrope najbolj od izraza v Južni Ameriki. Nemška trgovina napreduje v državah Braziliji, Čile, in Peru, Anglija voiti v Argentini in Urugvaj, s pomočjo USA se zmerom bolj uveljavlja tudi v Braziliji. Obe stranki se pa ostro borita za trg v Venezueli in Kolumbiji.

